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Ліч бы нар каз ла чын стваў 
зні жа юц ца, 
але су па кой вац ца ра на

Па вы ні ках пя ці ме ся цаў бя гу-

ча га го да ў на шай кра і не на шэсць 

пра цэн таў зні зі ла ся коль касць 

вы яў ле ных нар каз ла чын стваў, 

на 18 пра цэн таў змен шы ла ся коль-

касць да стаў лен ня ва ўста но вы 

ахо вы зда роўя ў су вя зі з атру чэн-

нем нар ко ты ка мі, на 30 пра цэн таў 

ста ла менш смя рот ных пе ра да зі-

ро вак, за фік са ва на ня знач нае 

зні жэн не коль кас ці нар каз ла чын-

стваў, учы не ных ра ней су дзі мы-

мі. Тым не менш су па кой вац ца 

не вар та: пра нар ка паг ро зу, якая 

за хоў ва ец ца, свед чыць тое, што 

на ша кра і на па-ра ней ша му за ста-

ец ца тран зіт най дзяр жа вай для 

па ста вак нар ко ты каў з тэ ры то рыі 

Ра сіі і з бо ку За ха ду. Толь кі за пяць 

ме ся цаў гэ та га го да пра ва ахоў ныя 

ор га ны спы ні лі 12 ка на лаў па стаў кі 

нар ко ты каў у кра і ну, лік ві да ва на 

дзей насць 58 па мяш кан няў, спе-

цы яль на пры ста са ва ных для вы-

рошч ван ня рас лін з утры ман нем 

нар ко ты каў. З не за кон на га аба-

ро ту кан фіс ка ва на амаль 300 кг 

нар ка тыч ных срод каў і псі ха троп-

ных рэ чы ваў.

Най боль шай па пу ляр нас цю ў 

нар кас па жыў цоў па-ра ней ша му 

ка рыс та юц ца асаб лі ва не бяс печ-

ныя псі ха троп ныя рэ чы вы ме фед-

рон і аль фа-PVP, а так са ма нар-

ка тыч ныя срод кі рас лін на га па хо-

джан ня — ма ры ху а на і га шыш.

— Са мае да ра гое, што ёсць, — 

гэ та зда роўе, са мае бяс цэн нае — 

гэ та жыц цё. Та му дзе ян ні ўсіх за-

ці каў ле ных дзяр жаў ных ор га наў 

на кі ра ва ны ў пер шую чар гу на 

за ха ван не жыц ця і зда роўя гра-

ма дзян. Пры ня ты мі ме ра мі мы 

за ха ва лі ды на мі ку зні жэн ня коль-

кас ці смя рот ных атру чэн няў нар-

ко ты ка мі. Па вы ні ках пя ці ме ся цаў 

ад атру чэн ня нар ко ты ка мі за гі нуў 

21 ча ла век, для па раў на ння ле-

тась за пяць ме ся цаў бы ло за фік-

са ва на 30 смер цяў, — рас каз вае 

на чаль нік ад дзе ла га лоў на га 

ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і 

су праць дзе ян ні ганд лю людзь-

мі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

Аляк сандр ХІ ЛА.

Асноў най пры чы най смя рот-

ных пе ра да зі ро вак па-ра ней ша му 

з'яў ля ец ца спа жы ван не ме та до ну 

ў спа лу чэн ні з ін шы мі псі ха ак тыў-

ны мі рэ чы ва мі. Ка лі ана лі за ваць 

парт рэт за гі ну лых, то ў боль шас ці 

сва ёй гэ та ра ней су дзі мыя асо бы 

ста рэй шыя за 30 га доў (та кіх 94 %), 

якія зна хо дзі лі ся пад на зі ран нем 

ура чоў-псі хі ят раў-нар ко ла гаў у су-

вя зі са спа жы ван нем нар ко ты каў, 

а так са ма ме лі шэ раг ін шых спа-

да рож ных за хвор ван няў.

Больш за 90 % усіх збы таў 

нар ко ты каў ад бы ва ец ца з вы ка-

ры стан нем ін тэр нэ ту. Су пра цоў ні кі 

ана лі тыч най раз вед кі пад раз дзя-

лен няў па нар ка кант ро лі ак тыў -

на зма га юц ца з гэ тай з'я вай і за 

пяць ме ся цаў бя гу ча га го да спы ні-

лі дзей насць 20 ін тэр нэт-ма га зі наў 

па про да жы нар ко ты каў.

У спец шко лу — 
па за яве баць коў

У част цы пра фі лак ты кі не за-

кон на га аба ро ту нар ко ты каў ся род 

не паў на лет ніх пра во дзіц ца ра бо та 

ін спек цы яй па спра вах не паў на лет-

ніх. Су пра цоў ні кі ўза е ма дзей ні ча-

юць з тры ма ка тэ го ры я мі гра ма-

дзян. Пер шая з іх — пе да го гі, якім 

да вод зяць ак ту аль ную ін фар ма-

цыю на пе да га гіч ных на ра дах, шля-

хам трэ нін гаў. Пра ва ахоў ні кі рас-

каз ва юць аб спо са бах уцяг ван ня 

не паў на лет ніх у не за кон ны аба рот 

нар ко ты каў, пры кме тах ужы ван ня 

нар ко ты каў, рас паў сюдж ван ня, аб 

ме ха ніз мах дзе ян няў пры вы яў лен-

ні па доб ных фак таў.

Не каль кі ме ся цаў та му быў зня-

ты пра фі лак тыч ны фільм «Нар ко-

ты кі і дзе ці». Ён у пер шую чар гу 

пры зна ча ны для баць коў. Так са-

ма ар га ні зу юц ца трэ нін гі для пе-

да го гаў, каб на ву чыць іх не прос-

та ўклю чаць фільм на баць коў скіх 

схо дах, але і ўмець рас тлу ма чыць 

не ка то рыя мо ман ты. На прык лад, 

рас ка заць, які пах мае псі ха троп-

нае рэ чы ва, як пра віль на ка му ні ка-

ваць з дзі цем, яко га па да зра юць у 

рас паў сюдж ван ні нар ко ты каў або 

спа жы ван ні псі ха сты му ля та раў.

Дру гая ка тэ го рыя, з якой пра цу-

юць су пра цоў ні кі МУС, — баць кі.

— Тры бу на пра вя дзен ня на шай 

ін фар ма цый най кам па ніі — гэ та, 

вя до ма, баць коў скія схо ды. Тут 

мы так са ма да но сім сваю ін фар-

ма цыю, дэ ман стру ю чы пра фі лак-

тыч ны фільм, які прос тай мо вай 

рас каз вае баць кам аб ад каз нас ці 

не паў на лет ніх, пры кме тах ужы-

ван ня нар ко ты каў. Але, на жаль, 

не ўсе баць кі на вед ва юць баць-

коў скія схо ды. Для та кіх мы вы ка-

рыс тоў ва ем так зва ную агрэ сіў ную 

пра фі лак ты ку: з да па мо гай пе да-

го гаў рас паў сюдж ва ем ін фар ма-

цыю праз са цы яль ныя сет кі, ку ды 

так са ма вы клад ва ем ка ро цень кія 

ро лі кі пра ад каз насць за не за кон-

ны аба рот нар ко ты каў, на ступ ствы 

і спо са бы рас паў сюдж ван ня. На ша 

мэ та — да вес ці да кож на га з баць-

коў ра зу мен не, што не за кон ны 

аба рот нар ко ты каў не бяс печ ны ў 

пер шую чар гу для зда роўя і жыц ця 

са міх не паў на лет ніх, — ад зна чае 

на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла ар-

га ні за цыі ра бо ты ін спек цый па 

спра вах не паў на лет ніх ГУ АПП 

мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі Мі-

ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Ва-

сіль ДЗЕ МІ ДО ВІЧ.

Вя дзец ца ра бо та і ў част цы 

за ка на даў чых іні цы я тыў. Пе ра-

пра ца ва ны асноў ны за кон аб 

пра фі лак ты цы без на гляд нас ці і 

пра ва па ру шэн няў не паў на лет ніх, 

які пра ду гледж вае шэ раг кар ды-

наль ных змя нен няў. У пры ват нас-

ці, маг чы масць ака зан ня спе цы-

я лі за ва най да па мо гі дзе цям, якія 

па ку ту юць ад ал ка голь най і нар ка-

тыч най за леж нас ці. Гэ та рэа лі зу-

ец ца шля хам на кі ра ван ня дзя цей у 

спец шко лы па за яве баць коў. Для 

та кіх пад лет каў бу дуць ар га ні зоў-

ваць ме ра пры ем ствы комп лекс най 

рэ абі лі та цыі.

— Комп лекс ная рэ абі лі та цыя 

бу дзе ўтрым лі ваць ме ды цын скія, 

псі хо ла га-пе да га гіч ныя і аду ка-

цый ныя кам па не нты. Са мая га лоў-

ная мэ та, якую мы імк ну лі ся да сяг-

нуць, — за браць дзі ця з та го звык-

ла га ася род дзя, у якое яно бы ло 

па глыб ле нае. Трэ ба ада рваць яго 

ад сяб роў, ка лег, та ва ры шаў, якія 

за цяг ва лі яго ў не за кон ны аба рот 

нар ко ты каў. Тэр мін зна хо джан ня ў 

спец шко ле мо жа быць ад трох ме-

ся цаў да го да. Пры гэ тым у лю бы 

час дзі ця па за яве баць коў мо жа 

вяр нуц ца да до му, — пра ін фар ма-

ваў Ва сіль Дзе мі до віч.

Трэ цяя ка тэ го рыя, з якой у рам-

ках пра фі лак ты кі нар ка ма ніі пра-

цу юць су пра цоў ні кі МУС, — са мі 

дзе ці. Пры гэ тым ба наль ная раз-

мо ва аб тым, што нар ко ты кі — гэ-

та дрэн на, не да стат ко ва эфек тыў-

ная.

— Дзе ці ка му ні ку юць са сва і мі 

ад на год ка мі, якія ім ка жуць, што 

іх ні хто не за тры мае, што ім аб-

са лют на ні чо га за гэ та не бу дзе. 

Та му ад на знач на гу тар кі не эфек-

тыў ныя. У гэ тым вы пад ку ад ным 

з дзейс ных спо са баў да ня сен ня 

ін фар ма цыі з'яў ля юц ца круг лыя 

ста лы з удзе лам лю дзей, якія зна-

хо дзяц ца ў стой кай рэ мі сіі на ба-

зе ўста ноў ахо вы зда роўя. Та кія 

ме ра пры ем ствы пра вод зяць усе 

су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных 

спраў су мес на з за ці каў ле ны мі 

дзяр жаў ны мі ор га на мі. Акра мя та-

го, мы пра во дзім стрым-се мі на ры 

з ты мі, хто зна хо дзіц ца ў мес цах 

па збаў лен ня во лі, хто да ход лі ва 

тлу ма чыць дзе цям, да ча го пры во-

дзіць гэ ты зла чын ны шлях, а пад-

лет кі на свае во чы ба чаць вы ні кі 

ўсіх гэ тых дзе ян няў. Акра мя та го, 

для тых, з кім пра во дзіц ца ін ды ві-

ду аль ная пра фі лак тыч ная ра бо та, 

мы ар га ні зу ем эк скур сіі ў мес цы 

па збаў лен ня во лі. Пра во дзім і ад-

кры тыя су до выя па ся джэн ні, ку ды 

за пра ша ем дзя цей. Вель мі ак тыў-

на вы ка рыс тоў ва ец ца та кая фор-

ма пра фі лак ты кі, як абран не ме ры 

стры ман ня ў вы гля дзе ўзяц ця пад 

вар ту не па срэд на пад час пра вя-

дзен ня пра фі лак тыч ных ме ра пры-

ем стваў. Акра мя та го, пра во дзім 

ак цыі, флэш мо бы. Апош ні флэш-

моб «Го рад без тра фа рэ таў» пра-

хо дзіў у Го ме лі: дзе ці са ма стой на 

шу ка лі рэ кла му нар ка ма га зі наў 

і па ве дам ля лі пра гэ та ў пра ва-

ахоў ныя ор га ны. Нель га за бы ваць 

і пра ін тэр ак тыў ныя фор мы ра-

бо ты. У нас ёсць цэнт ры на гляд-

най пра фі лак ты кі, цэнт ры бяс пе кі 

МНС, у якіх ма юц ца ін тэр ак тыў-

ныя пля цоў кі па пра фі лак ты цы 

нар ка ма ніі з му ля жа мі ўнут ра ных 

ор га наў, што па цяр пе лі ад уз дзе-

ян ня ал ка го лю і нар ко ты каў, — 

рас ка заў прад стаў нік МУС.

Дзейс ныя спо са бы 
пра фі лак ты кі — 
спорт і пра ца

Са мы дзейс ны ме тад за сце раг-

чы дзі ця ад дрэн най кам па ніі — за-

ці ка віць яго лю бы мі спар тыў ны мі 

сек цы я мі, гурт ка мі, а так са ма

за бяс пе чыць маг чы масць пра-

 ца ўлад ка вац ца.

— Так, тут не атры ма ец ца той 

кас міч най за ра бот най пла ты, якую 

абя ца юць нар ка ма га зі ны, але мы 

пра па ну ем рэ аль ны за ро бак 500—

700 руб лёў. Дзі ця змо жа іх за ра-

біць аб са лют на за кон на, — да даў 

Ва сіль Дзе мі до віч.

Для да рос лых асноў ным пра-

фі лак тыч ным ме та дам нар ка ма ніі 

з'яў ля ец ца на кі ра ван не ў ля чэб на-

пра цоў ны пра фі лак то рый. У бя гу-

чым го дзе ўжо 150 нар ка за леж-

ных гра ма дзян на кі ра ва ны ў гэ тыя 

ўста но вы, больш як 300 вы не се на 

афі цый нае па пя рэ джан не аб маг-

чы мас ці на кі ра ван ня.

Згод на з пе ра пра ца ва ным за-

ко нам, які да ты чыц ца ЛПП, ця пер 

гэ та ка тэ го рыя гра ма дзян мо жа 

быць на кі ра ва на ва ўста но ву па 

больш спро шча ным па рад ку. Ка лі 

паў на лет ні гра ма дзя нін упер шы-

ню звяр нуў ся ва ўста но ву ахо вы 

зда роўя з пе ра да зі роў кай нар ка-

 тыч нымі срод камі, ён атрым лі вае 

афі цый нае па пя рэ джан не аб маг-

чы мым на кі ра ван ні ў ЛПП. Ка лі ж

на пра ця гу го да ён ізноў ту ды трап-

ляе, то пра во дзіц ца ме ды цын ская 

ка мі сія з мэ тай на кі ра ван ня яго ў 

ЛПП, за тым ад па вед нае ра шэн не 

пры мае суд.

Пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем-

ствы ся род дзя цей і пад лет каў 

пра вод зяц ца і ва ўста но вах аду-

ка цыі. Як рас ка за ла за гад чы ца 

сек та ра ка ар ды на цыі і ме та дыч-

на га за бес пя чэн ня пра фі лак ты кі 

зла чын стваў і пра ва па ру шэн няў 

ся род на ву чэн цаў Цэнт ра са цы-

яль най, вы ха ваў чай і ідэа ла гіч-

най ра бо ты Ака дэ міі аду ка цыі 

Мар га ры та ТОЎ КЕС, ад ным з кро-

каў па кан цэнт ра цыі на ма ган няў 

на пра фі лак ты цы рас паў сюдж ван-

ня нар ка ма ніі ся род не паў на лет-

ніх з'яў ля ец ца на вед ван не на сіс-

тэм най асно ве ан ты нар ка тыч ных 

пля цо вак — цэнт раў пра фі лак ты кі 

нар ка ма ніі, якія пры све ча ны не-

га тыў ным са цы яль ным і ме ды-

цын скім на ступ ствам нар ка ма ніі, 

а так са ма ба раць бе з рас паў сюдж-

ван нем нар ко ты каў. 3 2023 го да іх 

на ве да лі больш як 20 ты сяч на ву-

чэн цаў. Не ма лая част ка з іх — ма-

лод шыя школь ні кі. Акра мя та го, на 

клас ных, ін фар ма цый ных га дзі нах 

раз гля да юц ца тэ мы па пра фі лак-

ты цы ў ад па вед нас ці з уз рос там 

дзя цей. Ак цэнт пры гэ тым ста віц ца 

на ўмен не ска заць «не».

Са мая скла да ная 
з за леж нас цяў

Як вя до ма, пра фі лак та ваць за-

леж насць на шмат пра сцей, чым 

ад яе па зба віц ца. Як ад зна чае 

ўрач-псі хі ятр-нар ко лаг, за гад-

чык 18-га нар ка ла гіч на га ад дзя-

лен ня РНПЦ псі хіч на га зда роўя 

Сяр гей МАР ЧУК, нар ка тыч ная 

за леж насць з'яў ля ец ца ад ной з 

са мых скла да ных.

— Асо бы з нар ка тыч най за-

леж нас цю, як пра ві ла, ма юць ніз кі 

ўзро вень ма ты ва цыі на збаў лен-

не ад за хвор ван ня і пры вя дзен не 

яго ў стан рэ мі сіі і кант ро лю. Яшчэ 

адзін важ ны мо мант — пры гэ тым 

за хвор ван ні больш, чым пры ін-

шых, уплы вае знеш няе ася род дзе. 

Ніз кая ма ты ва цыя і вы со кі ўплыў

ася род дзя з'яў ля юц ца ты мі фак-

та ра мі, якія аб ця жар ва юць ра бо-

ту ўра чоў, — пад крэс лі вае Сяр гей 

Мар чук.

Ля чэн не нар ка за леж ных ба зі-

ру ец ца не толь кі на ме ды цын скім 

кам па нен це, але і на са цы яль ным і 

рэ абі лі та цый ным. Шы ро ка раз ві ва-

юц ца но выя фор мы ме ды цын скай 

і рэ абі лі та цый най да па мо гі.

— Па пя рэд нія фор мы ме ды-

ка мен тоз най да па мо гі, ля чэн ня ў 

ме жах за кры тых нар ка ла гіч ных, 

псі хі ят рыч ных ад дзя лен няў да ва-

лі вы ра жа ны фі зіч ны эфект для 

па цы ен таў, але гэ та не мя ня ла 

са цы яль на га кам па не нта за хвор-

ван ня. Яны па ляп ша лі якасць жыц-

ця не ад клад на, але, вяр та ю чы ся 

ў ра ней шае ася род дзе, ад наў ля лі 

ўжы ван не, — ка жа ўрач.

Ся род су час ных тэн дэн цый да-

па мо гі па цы ен там з нар ка тыч най 

за леж нас цю — пра гра ма апі ё ід най 

за мя шчаль най тэ ра піі, якая ця пер 

шы ро ка рас паў сю джа на. У кра і не 

21 ка бі нет за мя шчаль най тэ ра піі.

— У па цы ен таў з нар ка тыч най 

за леж нас цю заў сё ды ёсць аль тэр-

на ты ва: за мест та го каб ужы ваць 

нар ка тыч ныя рэ чы вы ву ліч на га па-

хо джан ня і мець шэ раг праб лем 

псі хіч най і са ма тыч най якас ці, кры-

мі наль ныя на ступ ствы, ёсць маг-

чы масць пад кант ро лем ура чоў-

псі хі ят раў-нар ко ла гаў ужы ваць 

бяс печ нае нар ка тыч нае рэ чы ва. 

Гэ та ў знач най сту пе ні змян шае 

ве ра год насць учы нен ня кры мі-

наль ных пра ва па ру шэн няў. Лю дзі 

на апі ё ід най за мя шчаль най тэ ра піі 

па ста ян на зна хо дзяц ца пад на зі-

ран нем ура чоў-псі хі ят раў-нар ко ла-

гаў, ма юць па ста ян ны до ступ да 

ме ды цын скай да па мо гі, рэ гу ляр на 

зда юць ана лі зы, каб па цвяр джаць 

сваю цвя ро засць ад нар ка тыч ных 

срод каў ву ліч на га па хо джан ня, 

атрым лі ва юць ан ты рэ тра ві рус-

ную тэ ра пію, што ў знач най сту пе-

ні па ляп шае якасць жыц ця па цы-

ен таў, якія ма юць ВІЧ-ін фек цыю. 

Пра гра ма за мя шчаль най тэ ра піі 

да па ма гае са цы я лі за вац ца. Гэ та 

пра ца ўлад ка ва ныя асо бы, якія ся-

бе рэа лі зу юць як паў на цэн ныя гра-

ма дзя не. Яны ад наў ля юць сем'і, 

на ра джа юць дзя цей, што са цы яль-

на па ляп шае іх якасць жыц ця, — 

рас каз вае Сяр гей Мар чук.

Дру гі важ ны пласт су час най ра-

бо ты з нар ка за леж ны мі — пе ра ход 

на но вы фар мат і пра гра му даў-

га час най рэ абі лі та цыі. З 2019 го-

да та кая ство ра на на ба зе 18-га 

ад дзя лен ня РНПЦ псі хіч на га зда-

роўя. Экс пе ры мен таль ная пра-

гра ма даў га час ная, гэ та зна чыць, 

па цы ен ты мо гуць быць пад на зі-

ран нем ура чоў і пад па ста ян най 

рэ абі лі та цый най ра бо тай са спе-

цы я ліс та мі ця гам 1,5 го да пас ля 

вы піс кі са ста цы я на ра. Комп лекс-

ны па ды ход пра ду гледж вае не 

толь кі рэ абі лі та цыю, але і ака зан-

не ме ды цын скай да па мо гі ад мо-

ман ту дэ так сі ка цыі, ста цы я нар ную 

рэ абі лі та цыю ця гам 28-30 дзён ва 

ўмо вах за кры та га нар ка ла гіч на га 

ад дзя лен ня, дзе ёсць маг чы масць 

што дзён на на вед ваць гру па вую 

тэ ра пію, 2-3 ра зы на ты дзень ін-

ды ві ду аль на пра ца ваць з псі хо ла-

гам і псі ха тэ ра пеў там, па ста ян на 

пры маць пад трым лі валь ную ле ка-

вую тэ ра пію. Ця гам 1,5 го да пас ля 

вы піс кі са ста цы я на ра па цы ен ты 

мо гуць рэ гу ляр на на вед ваць рэ а-

бі лі та цый ныя ме ра пры ем ствы, 

у пры ват нас ці гру па вую і ін ды ві -

ду аль ную псі ха тэ ра пію, атрым лі-

ваць кан суль та цыю ўра ча-псі хі ят-

ра-нар ко ла га.

Пад комп лекс ным па ды ходам 

 ра зу меецца і са цы яль ны кам па-

нент — да па мо га ў ад наў лен ні 

да ку мен таў, са цы я лі за цыя, су пра-

ва джэн не ў по шу ку ра бо ты, у вы-

ні ку ча го па цы ент не ад чу вае ся бе 

кі ну тым. У 2023-м на ба зе 18-га ад-

дзя лен ня РНПЦ псі хіч на га зда роўя 

ка ля 145 ча ла век прай шлі эта пы 

дэ так сі ка цыі і ста цы я нар най рэ абі-

лі та цыі і на сён ня атрым лі ваюць да-

па мо гу на ам бу ла тор ным эта пе.

Але на КРА ВЕЦ.

ЛЯ ЧЫЦЬ ЦІ КА РАЦЬ? ПРА ФІ ЛАК ТА ВАЦЬ!
Толь кі комп лекс ныя па ды хо ды дзейс ныя ў ба раць бе з нар кас па жы ван нем
Ня даў на кі раў ні ком дзяр жа вы пад пі са ны за ко на пра ект, які пра-

ду гледж вае маг чы масць ака зан ня спе цы я лі за ва най да па мо гі 

дзе цям, што па ку ту юць ад ал ка голь най ці нар ка тыч най за леж-

нас ці. Раз мо ва ідзе аб на кі ра ван ні іх у спец шко лы па за явах 

баць коў. Тэр мін зна хо джан ня ў спец шко ле мо жа быць ад трох 

ме ся цаў да го да. Пры гэ тым у лю бы час дзі ця па за яве баць коў 

мо жа вяр нуц ца да до му. Зме ны на кі ра ва ны на тое, каб вы цяг нуць 

пад лет ка з ася род дзя, дзе ён ужы ваў за ба ро не ныя рэ чы вы, і дзя-

ку ю чы комп лекс най рэ абі лі та цыі даць маг чы масць па зба віц ца 

ад за леж нас ці. Што да ты чыц ца да рос лых, то ў за ка на даў стве 

так са ма ёсць но ва ўвя дзен ні. У пры ват нас ці, ця пер нар кас па жыў-

цы мо гуць быць на кі ра ва ны ў ЛПП па спро шча най пра цэ ду ры. 

Пра гэ тыя на ве лы і спо са бы за сце раг чы дзя цей і пад лет каў ад 

нар кас па жы ван ня рас ка за лі спе цы я ліс ты.


